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ПРО РОБОТУ АСТРОНОМІЧНОЇ ОБСЕРВАТОРІЇ  
КИЇВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ  

ІМЕНІ ТАРАСА ШЕВЧЕНКА У 2011 Р. 
 

Подано інформацію про роботу Астрономічної обсерваторії у 2011 р. Висвітлено найважливіші результати наукових 
досліджень.  

The information on work of the Astronomical observatory for 2011. The basic results of scientific researches for 2011 are stated.  
 

Інформація про роботу Астрономічної обсерваторії за 2006–2010 рр. була подана у Віснику Київського універси-
тету [1]. У 2010 році завершено виконання науково-дослідних тем, дослідження за якими велись у 2006–2010 рр. З 1 
січня 2011 р. науковці обсерваторії розпочали виконання науково-дослідних робіт які включено до Комплексної нау-
кової програми Київського університету імені Тараса Шевченка "Астрономія та фізика космосу" на 2011–2015 рр. 
(наказ від 7.12.2011 № 977–32).  

Структура та склад. За станом на 1 грудня 2011 р. в обсерваторії працювало 39 співробітників за штатним 
розписом науково-дослідної частини та 25 - за штатним розписом адміністративно-господарчої частини і наукової 
бібліотеки університету. Наукових співробітників – 29 (6 докторів та 23 кандидати наук), інженерів – 10. В науковій 
роботі брали участь викладачі, аспіранти та студенти кафедри астрономії та фізики космосу фізичного факультету. 

В кінці 2010 р. і впродовж 2011 р. відбулися зміни у складі обсерваторії, а саме: звільнилися Борщ М., Титаренко П., 
Данільцев О., Сліпченко О.С., Хвиль Л.С. (грудень 2010 р.); у грудні 2011 р. звільнилися Курочка Є.В. і Касьян С.І., у 
зв'язку з виходом на пенсію, та Тєлєжинський І.О., у зв'язку з переходом на роботу в іншу установу. У 2011 р. зара-
ховані на роботу в обсерваторію випускники аспірантури Ботигіна О.О., Пономаренко В.О. а також Слюсар В.М. 

До складу Астрономічної обсерваторії входять три наукові відділи - астрометрії та малих тіл сонячної системи, 
зав. відділу канд. фіз.-мат. наук, старший науковий співробітник Клещонок В.В.; астрофізики, зав. відділу доктор 
фіз.-мат. наук, професор Жданов В.І.; сонячної активності та сонячно-земних зв'язків, зав. відділу доктор фіз.-мат. 
наук, старший науковий співробітник Лозицький В.Г., а також 2 спостережні станції (с. Лісники Києво-Святошинського 
р-ну і с. Пилиповичі Бородянського р-ну Київської області), наукова бібліотека і механічна майстерня.  

Об'єм фінансування у 2011 р. становив: бюджетного – 2724,4 тис. грн; договірного – 70,0 тис. грн.; гранти на ви-
конання НДР – 122,5 тис. грн.  

За результатами роботи працівниками обсерваторії у 2011 р. опубліковано 72 наукові статті, з них 26 у закордон-
них виданнях, проведено 2 наукові конференції, зроблено 115 доповідей на конференціях, один експонат демон-
струвався на виставці.  

Лозицька Н.Й. захистила кандидатську дисертацію "Вікові варіації магнітних полів сонячних плям та їх прояви у 
міжпланетному просторі та геосфері". 

Тематика наукових досліджень. У 2011 році виконувались 3 бюджетні теми: "Характеристики розподілу мате-
рії у Всесвіті та властивості об'єктів, розташованих на космологічних відстанях", науковий керівник проф. Жданов 
В.І., об'єм фінансування 1095.5 тис. грн.; "Магнітна активність Сонця і сонячно-земні зв'язки у новому 24 циклі", нау-
ковий керівник доктор фіз.-мат. наук Лозицький В.Г., об'єм фінансування 764.0 тис. грн.; "Фізичні та кінематичні хара-
ктеристики малих тіл сонячної системи", науковий керівник член-кореспондент НАН України Чурюмов К.І., об'єм фі-
нансування 864.9 тис. грн. Також виконувалась одна договірна тема "Фотохімічні та газодинамічні процеси при  
зіткненнях метеороїдів з Місяцем та в кометних комах", науковий керівник член-кореспондент НАН України  
Чурюмов К.І., об'єм фінансування 70.0 тис. грн. 

Результати наукових досліджень. 
Астрометрія та малі тіла сонячної системи. За результатами цифрової обробки спостережень коми комети 

81Р/Вільд 2, отриманих на на піку Терскол, виявлено морфологічні особливості останньої, які дали можливість ви-
значити позиційний кут вісі обертання кометного ядра та зробити висновок про тривалий час існування активних 
ділянок на кометних ядрах. На основі чисельних розрахунків еволюції орбіт комет отримано, що швидкість відтоку 
комет сімейства Юпітера в 3–4 рази перевищує швидкість їх поповнення за рахунок комет з більшими періодами та 
тіл типу Кентаврів. Зроблено висновок, що головне джерело ядер комет сімейства Юпітера слід шукати всередині 
орбіти Юпітера. Проведено кінематичну обробку результатів базисних телевізійних спостережень метеорів, що 
проводились у вересні 2001 та 2003 років. Результати представлені у вигляді каталогів. Проведено пошук нових та 
підтвердження існуючих метеорних потоків. За спостереженнями на станції в с. Лісники отримано, опрацьовано і 
надіслано в Центр Малих Планет (МРС) 1812 позиційних спостережень, з них 1380 спостережень 44 комет,  
432 спостереження 14 малих планет. З фільтрами I, R, V, B отримано тривалі серії фотометричних спостережень 
яскравих комет – С/2009Р1, 78Р. 

Астрофізика. В теорії гравітаційного лінзування досліджено окіл каустики-складки у присутності неперервної 
темної матерії (ТМ). У пост-лінійному наближенні за близькістю до каустики знайдено поправки до відомої формули 
для підсилення критичних зображень точкового джерела у гравітаційно-лінзовій системі за наявності ТМ. Показано, 
що вирази для критичних розв'язків і коефіцієнтів підсилення мають ту ж саму функціональну структуру, як за відсу-
тності ТМ. Показано, що у залишку наднової "Вітрила" (Vela) важливу роль відіграють ударні хвилі, що виникають 
при взаємодії залишку із міжзоряними хмарами. Розроблена модель прискорення космічних променів у подібних 
залишках Наднових; на її основі пояснено особливості радіовипромінювання залишку Вітрила. Розроблено нові ва-
ріанти моделі конвективного руху галактик, в т.ч. у викривленому просторі-часі, з урахуванням статистичних ефектів, 
пов'язаних з помилками вимірювань. Створено та проаналізовано нові вибірки даних по променевим швидкостям 
галактик і ширинам лінії НI та на основі фотометричних параметрів огляду 2МАSS. Створено оригінальну вибірку 
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спектрів квазарів з 7-го видання огляду SDSS, на цій основі отримано композитні спектри та оцінено характеристики 
Lyα лісу. Отримано теоретичні оцінки внеску теплових швидкостей темної матерії у контраст густини. Проведено 
дослідження швидкості зореутворення вибірки близько 800 компактних галактик великої світності на основі даних 
спостережень місії Galaxy Evolution Explorer (GALEX) в ультрафіолетовому діапазоні спектру. Створено вибірку га-
лактик Сейферта для подальшого вивчення зв'язків між випромінюванням в рентгенівському і радіодіапазонах.  

Фізика Сонця, сонячно-земні зв'язки. За матеріалами спостережень повних сонячних затемнень 1851–2010 рр. 
досліджено залежність індексів фотометричної і геометричної стиснутості сонячної корони від рівня і фази сонячної 
активності. Показано, що в активних і спокійних протуберанцях на висотах 5–12 Мм виникають сильні локальні магні-
тні поля з індукцією 500–2000 Гс, причому магнітні поля в спокійних протуберанцях у 3–5 разів слабші, ніж в активних. 
Розраховано напівемпіричну модель глобальної полоїдальної циркуляції в конвективній зоні Сонця, яка базується на 
концепції чисто гідродинамічної нестійкої рідини, що обертається. Вивчено зміни середньорічних величин модуля 
індукції магнітних полів сонячних плям протягом 23-го та на початку 24-го циклів сонячної активності. Оцінено внесок 
індукційних електричних струмів, зумовлених неоднорідністю обертання Сонця, в нагрів нижньої корони. Досліджено 
особливості циклічності слабкої локальної та сильної великомасштабної складових низькоширотного магнітного поля 
Сонця, міжпланетного магнітного поля та геомагнітної активності впродовж останніх трьох (21–23) циклів активності. 
Розраховано магнітне поле сонячної корони в рамках моделі "потенційне поле – поверхня джерела" у потенційному 
та радіальному наближеннях під час всіх повних сонячних затемнень 23 циклу сонячної активності. 
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